

# 银川两级法院法治实践活动进乡村树新风

本报通讯员 马海婷

节俭、文明的婚嫁新风。

活动中,大家观看了“抵制高额彩礼,树立文明新风”宣传片。宣传片通过生动真实的案例,揭示了高额彩礼对家庭和社会造成的危害,展示了新时代文明婚俗的新风尚,引起了大家的共鸣。

扎根兴庆区城东的大新法庭打造两个专业化“共享法庭”,与大新镇综合治理中心紧密联系,通过巡回审判、送达下乡、法律讲座等形式与各村建立密切联系,大力宣传治理高额彩礼,实现移风易俗政策及法律知识辖区全覆盖。塔桥村党支部书记杨吉军分享了村里“零彩礼”的经验和做

法。红白理事会成员、红娘代表宣读《倡议书》、签署承诺书,承诺抵制高额彩礼,倡导树立婚嫁新风,共同营造文明和谐的婚俗环境。

红白理事会成员表示,通过此次活动,进一步了解了彩礼的相关法律知识和政策,未来,将通过红白理事会向新人及新人的父母多宣传,让彩礼不再成为负担,努力让新家庭低彩礼、零负担,更幸福。

“彩礼不能成为婚姻的负担,婚姻也不能靠彩礼来成全。银川法院要以社会主义核心价值观为导向,依法妥善处理涉彩礼纠纷案件,最大限度实现情理、风俗、法理的平衡。”参加活动的银川中院

党组书记、院长路华表示,“要发挥审判作用,以一案带动一村,以一村带动一镇,倡导移风易俗,弘扬时代新风。人民法院要明确裁判导向,妥善化解婚姻家庭纠纷。要坚持能动履职,融入社会治理,立足源头破解彩礼难题。人民法庭要利用扎根基层的优势,结合‘枫桥式人民法庭’创建工作,建立乡(镇)、村、组联系机制,利用法官工作站深度融入基层社会治理体系,实现涉彩礼纠纷就地化解。要凝聚联动治理合力,充分发挥司法能动性,指导村级组织依法力量常态化摸排彩礼矛盾纠纷,将矛盾纠纷化解于萌芽,止于未诉。”

## “家门口”的法律服务

本报记者 杨秀丽

“我想反映个事,我们最近收到了物业公司催收物业费的短信,说要起诉我们,可他们服务质量实在太差,作为业主我们该如何维权?”近日,网格员在巡查银川市金凤区阅海苑西区时,有居民反映。

近日,满城北街司法所联合阅海社区邀请北京京浩(银川)律师事务所开展“家门口”的“法律服务会客”活动。

“简单来说,针对物业服务没有达到物业费规定的标准,业主首先要有留存物业没有服务到位的证据,如果证据因为其他客观原因搜集不到,大家也可以在法院审理本小区第一期欠缴物业费案件时到法庭旁听,可以当庭提出诉求。”活动中,律师听取居民提出的法律问题,以通俗易懂的语言援引相关法律条文进行解答。

随后,围绕居民所关心的物业维权、婚姻家庭、邻里纠纷等问题进行专业讲解并提供法律意见,还通过大量类似案例向前来咨询的居民宣传法律知识。

“这样的做法很暖心,搭建了免费的法律咨询平台,让我们在家门口就得到了专业法律咨询服务,解决了生活中的难题。”前来咨询的居民说。

## 兴庆法院分类施策终本案件“一执到底”

本报通讯员 邢博

“法官,我的银行账户和微信怎么用不了了……”5月29日,银川市兴庆区法院执行法官接到被执行人张某的电话,声称微信账户被法院冻结,主动提出要履行判决义务。

自“终本清仓”专项攻坚行动开展以来,兴庆法院多措并举,持续发力,对终本案件开展全面排查梳理,针对个案分类施策,妥善推进多件终本旧案清理取得实质性进展,一“执”到底,让终本案件“无解”变“有解”。

### 账户查控促履行

2020年9月,被执行人张某因犯抢劫罪,非法拘禁罪,被判处有期徒刑3年6个月,并处罚金2000元,同时责令退赔被害人1.2万元。判决生效后,被执行人未按期履行义务。执行过程中,由于被执行人张某在监狱服刑,其名下无可供执行财产,案件进入终本程序。

2023年初,被执行人刑满释放后,未到法院处理案件,执行法官也始终未能与张某取得联系,案件陷入僵局。近期,执行法官再次对被执行人银行账户进行查询比对,发现被执行人新开设一个银行账

户,遂对该账户进行冻结。账户冻结的第二天,被执行人就联系法官称要履行义务,并将罚金及退赔款项全部履行完毕。

### 持续“回头看”促结案

申请执行人仇某某骑自行车与驾驶小叉车的郭某相撞,导致仇某某十级伤残,法院判决郭某的雇主王某某赔偿申请执行人各项损失14万余元,郭某承担责任。2021年,案件立案执行后,执行法官虽依法冻结了被执行人名下账户并查封了其名下汽车,但因账户内无存款,且查封车辆下落不明,被执行人也难以联系,案件进入终本程序。

此后几年,执行法官持续对该案开展“回头看”,根据申请执行人的申请对被执行人财产继续查封,并多次联系被执行人沟通案件。今年4月底,执行法官前往陕西省榆林市定边县某村查找被执行人王某某,虽因王某某在外务工未找到,但法官跨省找人产生了一定的震慑力。在随后的电话联系中,王某某一改逃避态度,让妻子郑某某来到法院协商还款。执行法官趁热打铁,又积极联系另一名被执行人郭某,并积极协调双方就该案进行协

商。经过持续努力,双方当事人达成协议,被执行人一次性向申请执行人支付10万元,案件得以执行完毕。

### “以房抵债”两案执结

宁夏某房地产公司在法院涉多件执行案件,因该公司相关财产已被多案轮候查封,财产处置极为困难,相关案件始终未得到妥善处理。借助此次“终本清仓”行动,执行干警再次联系该公司,就已终本执行的一件建设工程合同纠纷和一件房屋买卖合同纠纷执行案件进行协商。

考虑到该房地产公司目前面临现金流压力,要求其一次性履行全部案款可能比较困难,执行法官决定灵活运用执行措施,结合被执行人企业性质,协调双方当事人协商通过以房产抵顶债务的形式化解案件。经组织各方当事人多次协商,最终两案申请执行人同意了被执行人“以物抵债”化解案件的方案。双方达成协议,被执行人分别以房产抵顶了两起案件的债务,在为胜诉当事人挽回财产损失的同时,也减少了企业债务负担,实现了案件的妥善执结。

## 社区“吹哨”部门“报到” 多方联动为居民解难题

本报记者 张剑波

“感谢法官和律师,谢谢你们帮助我解决问题。”近日,家住银川市兴庆区雅和园小区的金阿姨在签署完调解协议后高兴地说。

2023年,雅和园小区进行老旧小区改造。施工过程中,因施工方疏忽,导致雨水渗漏至金阿姨家中。银川社区网格员多次组织施工方与金阿姨进行协商,但金阿姨对赔偿金额不太满意。为彻底解开金阿姨心结,社区决定“吹哨”,兴庆区法院“共享法庭”法官、街道司法调解员、法律援助律师、街道综治中心工作人员迅速“报到”,经过4个小时的调解,双方当场签署赔偿协议,施工方当即履行支付赔偿金2500元。

家园房地产商住楼一商户养狗未圈养,存在安全隐患。得知情况后,网格员联合街道综合执法中队队员迅速行动,当天晚上,该商户就购置狗笼将狗圈养到位。

“我们要求小事日清日结,复杂问题及重大问题2小时内上报街道,利用‘社区吹哨,部门报到’机制,协调街道实现‘日清周结’,

## 知假买假欲通过维权牟利 被法官识破“小算盘”落空

本报讯 (记者 刘炳宇 通讯员 马荣) 近日,固原市原州区法院寨科法庭审结一起产品责任纠纷案件。

2023年底,王某在海某处购买减肥药,并通过支付宝付款4480元。后王某以海某出售给自己的减肥药为“三无”产品,且含有违禁分为由,将海某诉至原州区法院,要求海某返还购药款4480元,并以十倍价格赔偿自己的损失。

案件审理过程中,王某自述其是分两次在海某处购买涉案减肥药,并且第一次购药后短短几日又再次购药。经承办法官核实,王某将4480元的购药款如数退还给王某,王某自行销毁涉案减肥药品。

## 法报要闻

# 宁夏严打加油机计量作弊违法行为 办结10起案件

本报讯 (首席记者 马哲) “2023年8月至今,通过持续开展综合治理加油机作弊专项行动,对全区785座加油站进行全面排查,发现涉嫌加油机计量作弊的16家,已全部立案查处。截至目前,已办结10起案件,经厂家鉴定确认存在计量作弊的加油机主板13批次74块,其中2家加油站因违法情节严重被列入严重违法失信名单。此外,抽检成品油654批次,质量合格率98.5%,向公安部门移交油品线索1条。”日前,自治区市场监管厅相关负责人表示,我区针对加油机计量作弊违法行为的专项行动取得实效。

此项专项行动重点针对加油机是否

按照规定实施强制检定、是否未经检定或超检定周期使用、加油机检定铅封是否完好、是否存在拆装主板、伪造数据等计量作弊行为,以及加油站是否建立油品进出台账、单位时间内油品进出库数量是否平衡等实施监管。2023年12月5日,固原市市场监管局依法对原州区某加油站使用未经法定计量检定机构检定的加油机的违法行为,作出罚款1400元的行政处罚;2024年2月6日,吴忠市市场监管局依法对吴忠市三联汽车驾驶员培训学校有限公司加油站分公司破坏加油机计量器具准确度的违法行为,作出没收违法所得和罚款共计85.51万元的行政处罚。

从案件查处情况来看,我区加油站计量作弊违法行为主要有3种类型。第一类是改动加油机主板,造成加油机计数主

板显示加油量和实际加油量不符,从而达到偷漏税的目的;第二类是在法定周期内没有对加油机进行强制检定,加油机属于需定期强制检定的计量器具,在法定周期内没有对加油机进行强制检定属计量作弊行为;第三类是加油机示值误差超过国家计量检定规程规定的最大允许误差,也就是“缺斤短两”。随着新修订的《机动车燃油加油机》国家标准下月起正式实施,我区市场监管部门将进一步强化专项治理与常态化监管相结合,并会同公安、商务、税务等部门开展执法协作,强化行刑衔接,推动多方协同共治加油机作弊行为。

楼顶被困人员被顺利救出。

此时,第二批增援力量新华街消防站和满春消防站相继到达现场,高层火灾扑救专业队和远程供水系统及战勤保障力量也到场支援。

“报告!现场已具备总攻条件,各内攻组已将火势控制,达到总攻条件。”“开始总攻!”随着指挥部一声令下,内外部全体消防救援力量一起出击,各类举高消防车对外围进行火势压制,内攻火组同步进行灭火。10时40分许,“大火”被彻底扑灭。



“遵守交规,安全比准时更重要。不戴头盔、逆行、超速等,这些都是交通违法行为。”近日,银川市金凤区上海西路街道银新苑北社区网格员走进辖区美团驿站开展“骑”起来学法、“典”亮“新”力量民法典普法宣传活动,给外卖骑手送上“普法套餐”,送去“平安粽”。

本报记者 张剑波 摄

## 和平社区警务室的三件“法宝”

(上接01版)

“坐在马扎上与群众交流,了解社区情况,倾听群众心声,有助于建立警民沟通桥梁,拉近与群众之间的距离,将各类矛盾和问题化解在萌芽、解决在基层。”唐兴飞说。

如今,和平警务室的“马扎警务”在城关派出所全面铺开,成为警务前置的“工作点”、掌握社情民意的“信息点”和发现处理问题的“执勤点”。

**“法宝”三  
做好行走的“活名片”**

“社区民警是派出所的‘活名片’,你与群众有多近,群众就对你有多亲。”唐兴飞说。

刚到社区时,为了将辖区情况摸透,唐兴飞跟着安娟走遍了整个辖区。每到一户人家,都会唠家常。

“哪家两口子最近总吵架,关系很紧张;哪户人家最近出租了房子,和租户闹了不愉快,可能引发矛盾升级;哪家刚养了狗,狗叫得邻居有意见……这些事情虽小,但如果不能及时发现介入化解,可能以后就会变成各种案事件的。”唐兴飞说。

## 银川这场灭火救援演练“战”意浓

本报讯 (记者 马建) (紧接01版)根据现场情况,指挥部迅速调集3个举高编队、1个高层建筑火灾扑救专业队、1个远程供水编队和支队战勤保障编队赶赴火场增援。

宁安南街消防站、特勤消防二站攻坚组成员携带救援装备攻入博纳国际影城内部,消防员使用红外热成像仪、测温仪和漏电探测仪等侦察设备进行侦察,确定着火部位、被困人员位置和数量。同时,

“香葱晚市有人员昏迷,马上救出!”

在负一层,搜救组发现有人昏迷。内攻灭火组迅速占领有利地形位置,利用多功能水枪,驱散烟雾,降低高温,控制火势,掩护搜救组救人,搜救人员很快将昏迷受伤人员转移至室外安全区域。

“四楼北侧和东侧有多名人员被困,马上解救。”另一支搜救组发现四楼有人员被困,立即通知外围救援人员使用15米金属拉梯、救生缓降器、救生软梯、救生气垫和云梯、平台消防车、绳索下降系统等多种途径,在建筑外部搭建多条救生通道,组织楼顶被困人员有序逃生。很快,

楼顶被困人员被顺利救出。

此时,第二批增援力量新华街消防站和满春消防站相继到达现场,高层火灾扑救专业队和远程供水系统及战勤保障力量也到场支援。

“报告!现场已具备总攻条件,各内攻组已将火势控制,达到总攻条件。”“开始总攻!”随着指挥部一声令下,内外部全体消防救援力量一起出击,各类举高消防车对外围进行火势压制,内攻火组同步进行灭火。10时40分许,“大火”被彻底扑灭。

楼顶被困人员被顺利救出。

此时,第二批增援力量新华街消防站和满春消防站相继到达现场,高层火灾扑救专业队和远程供水系统及战勤保障力量也到场支援。

“报告!现场已具备总攻条件,各内攻组已将火势控制,达到总攻条件。”“开始总攻!”随着指挥部一声令下,内外部全体消防救援力量一起出击,各类举高消防车对外围进行火势压制,内攻火组同步进行灭火。10时40分许,“大火”被彻底扑灭。

楼顶被困人员被顺利救出。

“报告!现场已具备总攻条件,各内攻组已将火势控制,达到总攻条件。”“开始总攻!”随着指挥部一声令下,内外部全体消防救援力量一起出击,各类举高消防车对外围进行火势压制,内攻火组同步进行灭火。10时40分许,“大火”被彻底扑灭。

楼顶被困人员被顺利救出。

“报告!现场已具备总攻条件,各内攻组已将火势控制,达到总攻条件。”“开始总攻!”随着指挥部一声令下,内外部全体消防救援力量一起出击,各类举高消防车对外围进行火势压制,内攻火组同步进行灭火。10时40分许,“大火”被彻底扑灭。

楼顶被困人员被顺利救出。

## 饮酒猝死家属索赔 共饮人需承担责任吗

本报讯 (记者 马建) (紧接01版)吴某家属认为,事发当晚其5人在知晓当事人长时上班身体极度疲惫的状况下,依然邀约其喝酒且放任其醉酒,发现他醉酒后,并没有履行合理注意义务致使悲剧发生,应该承担责任。被告代表表示:“饮酒期间我们并没有劝酒罚酒,而且他已经40多岁了,对喝酒的后果应该有认识,出现的后果应该自行承担责任。并且当天回宿舍后,同事发现他身体异常并没有不理而是送医急救,已经尽到了责任,不应当承担赔偿责任。”周佳安抚双方当事人后,就法律规定的赔偿标准、双方责任划分、当地实际情况等,采取“背靠背”方式对双方分别做工作。最终,双方达成一致,5名被告各补偿吴某家属1万元。

释法

“亲戚朋友间聚餐饮酒本为正常社交,但过度劝酒、拼酒,共饮人会承担相应的法律责任。每个饮酒者都应对自己的生命安全负有最高的注意义务,同饮者相互之间应有善良照顾和注意的义务,应

相互提醒并及时采取合理的保护措施,保障同伴的生命健康安全。”周佳说。

《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条规定:“行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。”第一千一百七十九条规定:“侵害他人造成人身损害的,应当赔偿医疗费、护理费、交通费、营养费、住院伙食补助费等为治疗和康复支出的合理费用,以及因误工减少的收入。造成残疾的,还应当赔偿辅助器具费和残疾赔偿金;造成死亡的,还应当赔偿丧葬费和死亡赔偿金。”第一千一百八十六条规定:“受害人和行为人对损害的发生都没有过错的,依照法律的规定由双方分担损失。”

周佳表示,民法典中明确了行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。因为劝酒等行为导致行为人死亡的,要承担相应的侵权责任。如果没有办法确定过程,则由双方分担损害结果的赔偿。”